

张锦雄提加强合作三大建议（下）

2020-08-11 海外侨情新情况视频座谈会

元，同比下降3.56%；其中印尼向中国出口额为128.3亿美元，同比增长11.95%；印尼自中国进口额为181.4亿美元，同比下降12.16%，中国仍然是印尼最大的贸易合作伙伴。

印尼是福建省在东盟的最大的贸易伙伴，2020年1-5月，印尼与福建的双边进出口贸易额人民币234.2亿元，同比增长6.4%。其中，印尼出口福建人民币161.7亿元，增长13.4%，从福建进口货物人民币72.5亿元，下降6.4%；

对于我们海外华人来说，今年疫情对我们的影响主要有两块：

第一是国际出行的限制，目前中国与印尼之间停航的这个情况自2月5日至今，什么时候能够复航还不确定。前期的一些商业包机价格和组织方资质不佳，造成一些资讯歪曲的新闻，给印尼政府和航空公司都带来了一些不好的影响，也给我们两国间民间的交流带来了一些不好的负面影响。另外，目前签



7月13日下午，中国福建南安市向友好城市印尼北苏门答腊省民礼市捐赠抗疫物资移交仪式在苏北省长官邸举行。中国驻棉兰总领事邱薇薇（左二），印尼苏北省政府对外友好协会统筹、印尼华裔总会执行主席黄印华（右二），苏北省政府秘书长莎白莉娜（左三）

证和入境隔离措施等具体涉及到的一些环节，也增加了我们实际中商业交流，考察等工作的难度。

第二是目前线上会议，“云展会”等活动的实际效果和功能，与传统线下实体展会、商业考察的效果差距巨大。以今年广交会为例，云上展会，直播间观展，我们的实际体验是比较差的。往年参展我们现场可以看到实物，直接和厂商可以进行面对面的沟通交流。今年广交会的直播间，交流必须要靠打字，这对我们业务

经理等来说，是有困难的。总体的体验的确不行。这几个月来，也有其他国内地方政府，机构申办线上商业对接会等活动，可能是国际间网络信号不稳定，有的参会人员，一场会议一半时间掉线，体验感实在不佳，导致大家对于目前的云展会，线上对接会等兴趣不大，参与度不高。还有一点就是，国内现在不同单位召集会议，使用的会议工具太多，有用Zoom的，有用钉钉的，还有自研开发平台上的。坦白说，我们作为国外用

户，Zoom在国外的使用更广泛，更普及，稳定性各方面也更好一些。如果可以，希望能够统一工具。

3. 疫情期间或后疫情时期对我省下一步开展海外侨务工作有何意见建议。如：在帮助海外乡亲共同抗疫、做好乡亲“稳定安抚”工作、服务侨胞生存与事业发展等方面。

【张锦雄】我想代表在印尼的广大闽籍乡亲以及广大的印尼华人，诚挚地提请福建省海联会转达我们的三点建议和希望

首先，我们还是希望和我们祖籍地福建这里能够保持密切的联系。疫情之下，信息通畅更必要。

第二，在条件允许的时候，还是希望我们福建省政府能够与印尼政府联系，建立政府间的合作通道，比如福建与印尼相关省份，在政府间搭建“新冠病毒合作抗疫的国际合作”绿色通道，福建省专家能够来印尼进行专业的交流、给

予印尼医护人员支援与指导。在这场人类共同的病毒敌人面前，只有大家联手抗疫才能找到最后战胜病毒的方法。

第三，希望福建省能够为我们海外广大华人华侨准备开辟绿色紧急通道。印尼是全球海外华人人口最多的国家，也是很多很多福建籍乡亲海外打工、参与一带一路建设的重要国家。目前因为缺少直航，一些不正规的包机在安全性和价格上都不太靠谱，我们希望福建省能够协调的正规包机，协助这些有需要的，在印尼工作的中国闽籍乡亲和他们的子女回国。同时，我们也希望福建省能够开辟“绿色紧急通道”，为印尼的闽籍华人前往中国探亲、就医等提供相关的签证手续协助和相关人道主义紧急救援。

以上是我代表印尼乡亲对我们家乡侨务工作的一些想法和建议反馈。希望对咱们海联会的工作有所帮助。

谢谢大家。